

# 让青春绽放于三尺讲台

——记召陵区实验中学青年教师马婉军



## 淡泊名利 关爱学生

作为一名年轻老师,自参加工作以来,马婉军无论是在职业素养还是道德素质方面,都严格要求自己。

马婉军认为,教师的道德素质比文化素质更重要。“德为师之本”,道德才是教育的灵魂,师德是老师人格的直接体现。她在日常教学中,时刻注重自己的衣着服饰、言谈举止、为人处事,处处注重自我修养,树立了良好的教师形象,从而成了学生心中的楷模,获得了广大师生的喜爱和敬重。

曾经她们班有这样一个孩子,由于其父母长年在外打工,孩子都是由年迈的爷爷奶奶照顾,学习方面出现了一些问题。马婉军了解情况后,就每周一、

三、五利用业余时间在校辅导这个孩子半小时,期末这个学生的成绩进入了班级前十名。孩子的家长春节回来得知这个事情后,通过微信给她转账1000块钱,她拒绝了家长的钱,只是接受了他们的感谢。

马婉军说:“我只是多操了一点心,把每个孩子放在我心里。”她知道教师这个职业,在时代潮流中拼的是人格魅力、学术魅力与工作魅力。

## 坚持研究 不断进步

几年的教学路,让马婉军的教学能力和教学水平有了很大提高。在平时的工作中,马婉军认真学习学校下发的《教师手册》,吸收其他教师的先进教学经验,反思自己的不足,不断改进自己的教学工作。

刚来学校的时候,马婉军以自己在大学时的学习情景为模板进行课堂教学,授课的知识量虽大,但辛苦备课却未取得

很好的成效。通过参加学校的教改实践,她发现了自己的症结所在——课堂教学与学生个性化的实际需要相脱节。意识到这一点后,马婉军立即改变了教学模式,重视教学中的课堂载体,把专业知识贯穿到课堂教学的实施中,改变了课堂上枯燥无味的理论讲授,让学生在鲜活的课堂教学中理解知识,并学会运用知识,取得了更好的教学成效。此外,根据不同学生的不同情况,合理安排教学内容,根据学生的个性化需要进行因材施教,取得了很好的教学成果。

## 踏实肯干 兢兢业业

从教几年来,她从未拒绝过学校领导安排给她的任何一项工作,并且认真完成每一项工作。经常有人这样说:“你这也太老实了吧!”其实,她这样做只是愿意替他人着想。马婉军总说:“大家都在辛苦着,我也应

该多做一点。”

做事踏实认真已成为马婉军的习惯,备课、上课、批改作业,一切都那么顺理成章,日子平淡而充实。学校有这样一条要求,为了更好地促进年轻教师备好课、上好课,要求不能打印教案,只能手写。针对语文教学的特殊性,一般都是写教案,只写课堂大致流程。但是她每天都花费大量的时间在备课上,认认真真钻研教材和教法,为了使课堂教学效果更好,她把每一句话都写在教案里。一节课的教案都会写上密密麻麻七八页,很多次她都备课到深夜,不满意就不收工。虽然辛苦,但她说这是值得的,备课充分,课堂就会精彩,教学效果就会更好。

马婉军的孩子刚刚上幼儿园,为了在照顾孩子的同时做好工作,她每天早出晚归,付出了大量的心血。但她,自己从未后悔选择教师这一行,要在教育这片土地上勤奋地耕耘,做一名甘于奉献的园丁。

文/图 本报记者 尹晓玉  
召陵区实验中学的发展离不开优秀青年教师对工作的辛勤付出与奉献,他们意气风发,以饱满的热情投入到工作中,并取得

# 班级小报 圆了学生的写作梦

文/图 本报记者 刘亚杰  
在郾城区实验小学,有这样一班级,他们通过自办《小学生作文报》,让很多学生爱上了写作。

5月14日上午,记者来到郾城区实验小学四(5)班,见到了这份报纸,报纸版面的设计以卡通形象为主,符合小学生的审美。

## 学生作文成绩迅速提高

“上学期我在我们班的作文报上发表了八篇作文,这学期也差不多有八篇了。语文考试的时候,我以前写作文会扣5、6分,现在可能就扣个1、2分。平时我妈妈也会辅导我写作,会让我改正我作文中描绘得不恰当的地方。”四(5)班的学生周卓永告诉记者。

作文报的创始人、四(5)

班的语文老师王二华告诉记者,这份报纸创办后,经常刊登班上学生写得优秀作文,他们除了个人受益外,还给班里的其他同学树立了榜样,激发了大家写作的兴趣和热情。

学生马嘉良告诉记者:“作文报帮了我很多忙。以前我一写作文就头疼,考试的时候也是作文失分最多。现在,通过读我们班的这个作文报,我脑子里积累了很多好词好句,写作文的时候发挥得就比较游刃有余了。这学期,我也在作文报上发表了多篇文章呢。班里有其他同学问我写作的秘诀,我都会跟他们说要多读书。”

王二华说:“我们这个活动是从上学期开始的,每一期的作文报主题都不同,有的是以校园生活、家乡美景为主题,也有的是记事或者状物的。为了表彰积极发表作文的同学,我也想了很



孩子们在读《小学生作文报》。

多办法。上学期是每人奖励一本他们喜欢的课外书,这样有读有写,才能相得益彰,也能起到比

较好的效果。这学期我准备给学生颁发证书,有一个仪式感的東西,让大家真正的以此为荣。”

## 家长来当编辑、作校对

从有办作文报的想法,到第一期作文报的印发成功,这期间有王二华的努力,也有学生家长们的配合。“在开始筹备作文报时,我就号召家长来当志愿者。有的家长自告奋勇承担打字工作,有的家长主动承担排版、校对的工作。”王二华告诉记者。

据了解,每周期的作文报,王二华都一篇篇地精心筛选,然后交由学生家长排成电子版,经过校对、审核等一系列程序,最后交到“编辑”——学生张梦涵妈妈的手里。

张梦涵妈妈很有感触地说:“王老师比较认真,我也想为孩子们多做一些事。通过作文报,我也给我们家孩子树立了一个好榜样,女儿的作文成绩不断提高,我觉得我做的这些工作很有意义。”



为全面提高学生的语文综合素养,5月18日,源汇区实验中学举行了“经典文化知识竞赛”活动。 本报记者 于文博 摄

## 源汇区许慎小学

# 举行新队员入队仪式

为迎接六一国际儿童节的到来,5月21日,源汇区许慎小学举行了一年级少先队新队员入队仪式。

入队仪式上,辅导员向新队员介绍了少先队组织的相关

知识。随后,五年级的老队员郑重地为新队员佩戴上鲜艳的红领巾,在大队长带领下,他们在队旗下庄严宣誓——“为共产主义事业而奋斗,时刻准备着!” 董威远 庄潇然

## 源汇区空冢郭镇中心小学

# 举办“我爱读书”演讲比赛

本报讯(记者 陶小敏)为给学生提供一个交流与分享的读书平台,让孩子们爱上阅读,5月18日,源汇区空冢郭镇中心小学举行了“我爱读书”演讲比赛。本次比赛以年级组为单位进行。比赛中,有的选手采用了生动活泼的讲故事方式;有的选手采用激情澎湃

的演讲方式;还有的选手津津有味地交流读书的方法,畅谈读书的好处……同学们以饱满的激情、生动的语言,声情并茂地从不同角度畅谈了阅读的快乐,分享了阅读名著后获取的快乐和力量,展示了读书的收获,表达了读书的无限乐趣。

# 社团活动丰富多彩 校园生活有滋有味

——召陵区实验小学社团活动侧记



“金巧手”剪纸艺术社团

文/图 本报记者 刘亚杰  
丰富的社团活动,让学生们的校园生活变得更加多姿多彩。近日,召陵区实验小学开展了多彩社团活动,让同学们动手能力、审美能力得到了提高。

## “金巧手”剪纸艺术社团 弘扬民族剪纸艺术

每周五下午是召陵区实验小学的综合实践活动时间,这也是“金巧手”剪纸艺术社团的孩子们最快乐的时候。一张张彩纸通过他们小巧手变化成一条条快乐的小鱼、一只只公鸡、一朵朵团花等等。从简单的几何图案,到有趣的动物植物,再到喜字窗花,无一不凸显学生们对于剪纸的喜悦。

据了解,召陵区实验小学2017年9月份开设剪纸社团,并由专门的老师负责。该社团的指导老师石利霞告诉记者:“剪纸社团的宗旨就是弘扬民族文化,展示民族风采。在对学生进行审美教育的同时,最关键的是培养孩子的兴趣。”

## 七彩梦美术社团 铸就孩子的艺术梦

七彩梦美术社团给学生提供了充分展示的舞台,组织绘画爱好者进行学习、探索、交流、协作,充分挖掘学生的潜能,培养绘画兴趣爱好和创作积极性,提高同学们的审美能力。

该社团老师通过教授同学们绘制儿童创意画、线描画、手工

制作等,注重对学生美术基本技能的训练,让学生在学中掌握基本的绘画知识和技能。通过学习,学生收获了很多荣誉。比如,孙启硕、马宸奕两位同学均获得第31届河南省青少年科技创新大赛少儿组科学幻想画一等奖;赵姿舒的《环保小卫士》荣获召陵区第四届中小学艺术节艺术作品类一等奖等。

## “布艺·手工”社团 兴趣是孩子最好的老师

俗话说,兴趣是最好的老师。每周“布艺·手工”社团的学生上课积极性都很高,听讲和进行手工制作的时候非常认真。有时候,学生们还能根据自己的想法设计和创作。

“布艺·手工”社团以无纺布为主要材料制作一些卡套、钥匙挂件、书签等一些可爱又实用的物件。在活动中,教师鼓励学生自己动手、动脑,让他们进行合作学习,注意培养他们的动手、动脑能力。

说起成立手工社团的初衷,该社团的指导老师告诉记者:“爱玩、好动是孩子的天性,我们作为老师需要思考的是,用什么方法正确引导孩子释放天性。”

在学习中能体会艺术的创造性,提高学生审美能力,在实践中培养学生的互助精神……社团的不断完善和发展,让学生老师之间形成了教学相长的合力,从而推进了教学效果。

# 教育监督热线

5673776 13303958277

微信公众平台



- ◆政策信息
- ◆教育视窗
- ◆投诉建议
- ◆违规举报

## 郾城区教体局

# 开展师德师风教育活动

为引导广大教师以德立身、教书育人,推动师德师风建设常态化、长效化,连日来,郾城区各

学校举行了“不忘初心 立德树人”师德师风主题教育活动。郾城区各学校通过学习宣传、师德师风演讲比赛、评选最美教师、推荐师德师风优秀案例、自查自纠、设立投诉举报电话和监督电话等措施,扎实开展“纠转提争”师德师风主题教育活动,弘扬了基层教育工作者的高尚师德,展示了他们无

私奉献、甘为人梯的风采,营造了转变工作作风、提高工作效率、争创一流业绩的浓厚氛围。该区教师将争做新时代的深受学生欢迎的有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心的“四有”好教师,为办好人民满意的教育贡献力量。

据了解,郾城区教体局开展的“不忘初心 立德树人”师德师风主题教育活动,是教育系统带头践行社会主义核心价值观的必然要求。 杨庆涛 潘范学



近日,漯河医专举办了“中国华服”传统文化讲座及展示活动,介绍了“汉服”的定义、文化地位、历史发展以及汉服复兴运动的历史,还精心准备了中国传统礼仪培训,激起了学生对中国传统文化的热情和兴趣。 本报记者 尹晓玉 摄

# 演绎青春风采 塑造健康心灵

漯河五高举办第二届校园心理剧大赛



本报讯(记者 尹晓玉)5月19日,漯河五高举办了第二届校园心理剧大赛决赛,让同学们释放自我,演绎青春风采,塑造健康心灵。

决赛中,学生们通过《陪伴是最长情的告白》、《破壁》、《重拾梦想》等精彩的心理剧,用极具感染力的语言、丰富的肢体动作,同时运用舞蹈和歌唱等形式,生动演绎了生活中的亲情、友情、爱情,使观众产生了强烈的心理共鸣。

据了解,校园心理剧是漯河五高开展学生心理咨询和团体心理辅导之后的又一个心理健康教育的重要途径和有效方式。所有心理剧都是学生自己原创,大家将自己在生活、学习、交往中的心理冲突、烦恼、困惑等编成“小剧本”。通过自导自演的方式,把“大道理”用“心理剧”的形式表现出来,让观众从中得到心灵上的启迪,从而正确地认识自我和成长自我。



5月18日,漯河小学在舞阳县侯集镇高庄小学举行了爱心捐赠活动,为该校捐赠了餐桌、学生用床和图书,同时送去了语文、数学、英语四节示范课。 本报记者 姚晓亮 摄